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高雄市明誠中學 高一數學平時測驗    日期：101.12.12 

範 

圍 
3-1.2 指數 班級 一年____班 姓

名

 

座號  

一、填充題 (每題 10 分 ) 

1.若 53x  9﹐477y  243﹐則
yx

52
 __________﹒ 

  解答   2 

   解析   

2
2

55

53 353 3

477 3
477 3

x x

y
y


    

  

　　 　
……

……

﹐   得 3
2 5

x y



477

53


9

1
 32 ∴ 

yx

52
   2 

2.若 20.6  1.516﹐20.03  1.021﹐則(1) 21.63 __________﹒ (2) 20.37 __________﹒ 

  解答  (1) 3.095672;(2) 0.773918 

   解析   (1) 21.63  210.60.03  21．20.6．20.03  2  1.516  1.021  3.095672 

(2) 20.37  20.631  20.60.031  20.6．20.03．21  (1.516  1. .021)  2  0.773918 

3.方程式 2x1  6．2x1  10．2x2  12 之解為__________﹒ 

  解答  3 

   解析   2x1  6．2x1  10．2x2  12  2．2x  6．2x．21  10．2x．22  12  (2 
2

6


4

10
)．2x  12 

 
2

3
．2x  12  2x  8  x  3 

4.化簡求值：(1)[(
1

4
)6．64]4．(32)3 __________﹒ (2)(

81

16
)0.25．

1

24
( )
9


．(0.25)1.5 __________﹒ 

  解答  (1) 512;(2) 8 

   解析   (1)原式  (2 12  26)4  (25) 3  224  2 15  224－15 29  512 

(2)原式  [(
2

3
)4] 4

1

 [(

3

2
)2] 2

1


  [(
2

1
)2] 2

3



3

2


2

3
 8  8 

5.設 2x  3y  216﹐則
x

1


y

1
之值為__________﹒ 

  解答  
3

1
  

   解析   2x  63  2  6 x

3

……﹐3y  63  3  6 y

3

…… 

得 6  6 yx

33


  
x

3


y

3
 1  

x

1


y

1


3

1
 

6.若 5  xx aa ﹐則   xx aa 33 __________﹒ 

  解答  110 

   解析   5  xx aa ﹐ xxxxx aaaaa 3)( 333   ． )( xxx aaa   = 1105353   
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7.設 0a ﹐且 32 xa ﹐求 

 

xx

xx

aa

aa
－

33

__________﹒ 

  解答  
3

14
  

   解析   原式
2

3

1
9

13

33

1

)()(

1

12

2

1222

2

24 

















x

xx

x

xx

a

aa

a

aa

2
3

28


3

14
  

8.若 0x ﹐且 71  xx ﹐求 


2

1

2

1

xx __________﹒ 

  解答  3 

   解析   71  xx ﹐ 0x ﹐ 9272)( 122

1

2

1

 
xxxx  ∴ 2

1

2

1


 xx   3（3 不合） 

9.設 x 32 
y y 632  ﹐且 3 xy 315   81xy﹐則(x,y)  __________﹒ 

  解答  (5,3) 

   解析   













xyxy

y yx

813

232
315

63

  













xyxy

yx

4315

6
35

33

22   










xyxy

yx

4315

6
3

5

  














4
315

3
65

yx

yx
∴ (x,y)  (5,3) 

10.解方程式： 

(1) 4 1x  5．2 2x  16  0﹐得 x  __________﹒  

(2)10x  4．5x  5．2x  20  0﹐得 x  __________﹒ 

  解答  (1) 0﹐2;(2) 1﹐2 

   解析   (1)設 2x t ﹐ 0t     24 20 16 0t t      1t  或 4  ∴ 2 1x  或 4 ﹐ 0x  或 2  

(2) 5 2 4 5 5 2 20 0x x x x         (5 5)(2 4) 0x x   ∴ 5 5x  或 2 4x     1x  或 2x   

11.設 0139 41   xx 的二實根為 ﹐﹐則    __________﹒ 

  解答  2 

   解析   設 xy 3 ﹐則 01819 2  yy 之二根為 1

2

3

3

y

y





 



﹐ 1 2

1
3 3

9
y y      

即 3   32 ∴     2 

12.設 abc  0﹐且 2a  3 b  6 c﹐求 bc  ca  ab  __________﹒ 

  解答  0 

   解析   









cb

ca

63

62
  













b

c

a

c

63

62
，二式相乘 

2  3  6 a

c

．6 b

c

  6  6 b

c

a

c


﹐即
a

c


b

c
 1  bc  ac  ab ∴ bc  ca  ab  0 

13.方程式 2(4x  4 x )  7(2x  2 x )  9  0﹐ 
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(1)令 u  2x  2 x ﹐則原方程式表成 u 的方程式為__________﹒ (2) x 之解為__________﹒ 

  解答  (1) 2u2  7u  5  0;(2) 1 

   解析   (1) 2 2 24 4 (2 2 ) 2 2 2 2 2x x x x x xu u             

   原式  22( 2) 7 9 0u u       22 7 5 0u u    

(2) ( 1)(2 5) 0u u   ﹐ 1u  (不合)或
5

2
 (∵ 2u  )   

5
2 2

2
x x     1x    

14.設 104)
2

5
(

11




yx ﹐則  xyxy 333 __________﹒ 

  解答  1 

   解析   由已知
2

5
 10x﹐ y104  ∴ 

2

5
．4  10 yx ﹐即 1 yx  

故 3 3 33 ( ) 3 ( ) 3y x xy y x yx y x xy       3( 1) 3 3 1xy xy       

15.若 aR﹐且 x 的方程式 ax 222  ． 0232  ax 有相異兩實根﹐則 a 的範圍為__________﹒ 

  解答  3a   

   解析   設 xy 2 ﹐則方程式化為 0)23(22  aayy  

∵ x 有兩相異實根  y 有兩相異正根 

∴ 








D  4a2  4(3  2a)  0  (a  3)(a  1)  0  a  1 或 a   3 

兩根和   2a  0  a  0 

兩根積  3  2a  0  a 
2

3
 








 a   3 

16.某次實驗中﹐每經過一天﹐細菌數目就會增加 2 倍﹐問： 

(1) 2 天後的細菌數是 3 天前的細菌數的____________倍﹒ 

(2)若開始時細菌數是 10000 個﹐n 天後細菌數超過 1280000 個（n  N）﹐則 n 的最小值為____________﹒ 

  解答  (1)243;(2)5 

   解析   (1)每過一天﹐細菌數會增加 2 倍﹐即為原來的 3 倍﹐又共經 5 天﹐∴所求為 35 = 243 倍﹒ 

(2)10000 × 3n > 1280000  3n > 128﹐∴ n  5  n 的最小值為 5﹒ 

28.鋼琴的十二平均律理論：用第一條弦的長度除以 12 2 得到第二個音的弦長﹐將第二條弦的長度除以

12 2 得到第三個音的弦長﹐以下用相同的方法求得各個音的弦長﹐設第一個音的弦長為 1﹐則第 m 個

音的弦長為
1

2
時﹐m 值為_______﹒ 

  解答  13 

   解析   第 m 個音的弦長為 m 時﹐ 12
1 2 2   ﹐得

1

12
2 2


 ﹐ 

同理
1

212
3 (2 )


 ﹐…﹐知

1 1
112 12(2 ) 2

m
m

m


   ﹐由

1
1122 2

m
  ﹐得 13m  ﹒ 

17.若
2 31

( )
4

x x > 0.0625﹐則 x 的解為____________﹒ 

  解答  
3 17

2


< x <

3 17

2


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   解析   
2 31

( )
4

x x > 0.0625 =
625

10000
=

1

16
= 21

( )
4

﹐∵ 0 <
1

4
< 1﹐∴ x2  3x < 2﹐∴ x2  3x  2 < 0 


3 17 3 17

2 2
x

 
  ﹒ 

18.設 a  (
2

1
) 1﹐b  (

2

1
) 2

1

﹐c  3 4 ﹐d  8 3

1

﹐則 a﹐b﹐c﹐d 之大小順序為____________﹒ 

  解答  a  c  b  d 

   解析   a  21﹐b  2 2

1


﹐c  2 3

2

﹐d  21  1 
3

2
 

2

1
 1 ∴ a  c  b  d 

19.若 x﹐y﹐z 均為正數﹐且 2x  3y  5z﹐則 2x﹐3y﹐5z 的大小關係為____________﹒ 

  解答  5z  2x  3y 

   解析   ∵ 2x  3y   (2x)6  (3y)6   (23) 2x  (32) 3y   82x  93y       ∵ 8  9   2x  3y 

同理﹐2x  5z   (2x)10  (5z)10   (25) 2x  (52) 5z   322x  255z 

∵ 32  25   2x  5z ∴ 5z  2x  3y 

20.比較大小： 

(1) 260﹐330﹐620 由小而大排列為____________﹒(2) 364 33    9    27 ，， 由小而大排列為____________﹒ 

  解答  (1) 330  620  260;(2) 6 9  33 3  4 27  

   解析   (1) 260  (26)10  6410﹐330  (33)10  2710﹐620  (62)10  3610， ∵27  36  64∴330  620  260 

(2) 4 27  3 4

3

﹐6 9  3 6

2

 3
1

3 ﹐ 33 3  (3 3

4

) 2

1

 3 3

2

  ∵ 
1

3


2

3


3

4
 ∴ 6 9  33 3  4 27  

21. 2 4x  9．2x  4  0 之解為____________﹒ 

  解答  1  x  2 

   解析   2．(2x)2  9．(2x)  4  0  (2．2x  1)(2x  4)  0  
2

1
 2x  4  1  x  2 

22.不等式 2．6x  3x  18．2x  9  0 之解為____________﹒ 

  解答  1  x  2 

   解析   2．6x  3x  18．2x  9  0  (3x  9)(2．2x  1)  0  

 (3x  9)(2x1  20)  0  (x  2)(x  1)  0  1  x  2 

23.若 1  x  0﹐f (x)  2x  2  3．4x 1﹐當 x  x0 時﹐f (x)有最小值 y0﹐則(x0﹐y0)  ____________﹒ 

  解答  (0﹐0) 

   解析   令 t  2x ∵ 1  x  0   2 1  2x  20   
2

1
 t  1 

f (x)  4t  3t2  1  3(t 
3

2
)2 

3

4
 1  3(t 

3

2
)2 

3

1
 

∴ 當 t  1﹐即 x  0 時﹐f (x)有最小值 f (0)  0 

24.設 f (x)  4x  4x  2x  2x﹐x  R﹐若當 x  a 時﹐f (x)有最小值 m﹐則數對(a﹐m)  ____________﹒ 

  解答  (0﹐4) 

   解析   設 t  2x  2x  4x  4x  t2  2﹐且 t  2 xx  22 　  2 
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f (x)  (t2  2)  t  t2  t  2  (t 
2

1
)2 

4

9
 

∵ t  2  當 t  2 時﹐f (x)有最小值  4﹐即當 x  0 時﹐f (x)有最小值  4 

25.若 x 為大於 0 的實數﹐則不等式 x
23 32 xx   x 23 x 的解為____________﹒ 

  解答  
2

1
 x  1 或 2  x 

   解析   (1) x 1 時﹐x
23 32 xx   x 23 x   2x3  3x2  3x  2  (x  1)(x  2)(2x  1)  0  

   1  x 
2

1
或 x  2……﹐但 x  1……﹐由﹑知 x  2 

(2) 0  x  1 時﹐2x3  3x2  3x  2  (x  1)(x  2)(2x  1)  0  

   x  1 或
2

1
 x  2……﹐但 0  x  1……﹐由﹑知

2

1
 x  1 

   

(3) x  1 時﹐顯然不合 

由(1)(2)(3)知此不等式之解為
2

1
 x  1 或 2  x 

26.設 0  x  3﹐求
2 21

( )
5

x x 的最小值為____________﹒ 

  解答  
1

125
  

   解析   
2 2 2 22 1 2 2 ( 1) 11

( ) (5 ) 5 5
5

x x x x x x x          ﹐∵ 0  x  3﹐∴當 x = 3 時﹐最小值= 53 =
1

125
﹒ 

27.若 3x + 2x > 350﹐則最小的正整數 x = ____________﹒ 

  解答  50 

   解析   ∵ 350 + 250 > 350﹐又(349 + 249)  350 = 249 + (349  350) = 249 + 349(1  3) = 249 2 × 349 < 0﹐ 

∴ 349 + 249 < 350  x 的最小正整數值= 50﹒ 

28.若 2  x  1﹐求函數
1 1

( ) ( ) 6 ( )
9 3

x xf x     的最大值____________﹒ 

  解答  9 

   解析   ∵ 1 21 1 1 1 1
2 1 ( ) ( ) ( ) ( ) 9

3 3 3 3 3
x xx          ﹐ 

2 21 1 1 1 1
( ) ( ) 6 ( ) [( ) ] 6 ( ) [( ) 3] 9

9 3 3 3 3
x x x x xf x             ﹐ 

∴當
1

( ) 3
3

x  ﹐即 1x   時﹐ ( )f x 有最大值 9﹒ 


